雄安速度 雄安质量 雄安标准

荣乌高速劳动竞赛交出亮眼成绩单

来到市政路桥总承包一部承建的雄安新 区荣乌高速新线ZT5标段项目施工现场,挖 掘机、推土机等各式工程机械正在紧张作业, 重型卡车来往穿梭,工人们有序忙碌,现场一 片热火朝天的施工景象。

荣乌高速新线工程位于雄安新区北邻的 高碑店、定兴境内,市政路桥总承包一部承建 的ZT5标段全长约11.25公里,项目主要建设 内容为路基工程、路面工程、桥涵工程及全线 79.7公里中央分隔带混凝土护栏工程,其中 还包含独流枢纽互通、马庄互通、固安南服务 区以及大小结构物60座,梁板预制802片,路 基填方约371万立方米。

在新冠肺炎疫情的影响下,工程建设面 临艰巨任务,河北省交通运输厅开展了雄安 新区对外骨干路网建设"大干120天"阶段 性劳动竞赛。在此项劳动竞赛中,项目团队 凝心聚力抓竞赛、攻坚克难抢生产,列时间 表、路线图,优化调整施工计划,集中各项施 工资源,高标准高质量完成了劳动竞赛阶段 性目标。项目最终得到了业主方河北雄安交 通投资有限公司的肯定与认可,并荣获雄安 新区对外骨干路网建设"大干120天"劳动 竞赛"优胜施工单位"荣誉称号。

昼夜奋战创造"雄安速度"

"开工就是决战,起步就是冲刺",这是荣 乌高速新线ZT5标段项目建设的真实写照。

项目工期仅有19个月,根据合同约定, 需在2020年年底前完成主体工程,实现半幅 通车、半幅施工到中面层的目标。可由于受到 去年拆迁影响,项目直到今年2月才具备进 场条件。此外,今年新冠肺炎疫情对原本紧张 的工期来说无疑是雪上加霜。

今年2月10日,项目部火速集结全体管 理人员,统筹做好劳务工人返岗、工程物资储 备等工作,迅速拉开大干序幕。自项目进场以 来,项目全体人员全过程盯岗,施工安排占满 时间、占满空间,实现了两个月产值达2.5亿 元的施工新速度,创造了"雄安速度"。

在项目场站建设上,自2月份临时用地 到位之后,项目部仅用两个月的时间便完成





了梁场、小构件预制场、钢筋加工厂、中央隔 离墩预制场、混凝土搅拌站等场站的建设。

另外,在路基填筑施工中,项目部齐心协 力攻破了运距远、运输量大等诸多困难,两个 月实现填筑路基114万立方米, 使路基填筑 这一制约本标段进度的难题迎刃而解,对按 期完成劳动竞赛阶段性节点目标任务起到了

科技创新保障"雄安质量"

千年大计,质量第一。项目部锁定"雄安 质量"建设目标,不断创新应用新工艺、新材 料、新技术手段,力争将项目建设成为内实外 美的精品工程,打造雄安新区"品质工程、样



随着预制箱梁施工质量要求越来越高, 项目部积极引入新工艺, 在箱梁预制中采用 整体式自动行走钢模板,减少了模板分块拼 装时间,又使预制箱梁施工工艺规格更加统 一,避免了每次拼装模板产生的错台现象,提 升了实体结构质量。

在桥涵台背回填施工中,台背回填质量 的好坏直接影响到公路通车后的质量。为 此,项目部组织研讨,采用新材料液态粉煤 灰进行台背回填施工,其具有自重轻、密实 性好、强度增长快、回填效率高等优点,极 大减少了台背后基底土的附加应力, 有利 于减少路基的不均匀沉降, 对解决桥头跳 车(由于公路桥头及伸缩缝处的差异沉降 或伸缩缝破坏而使路面纵坡出现台阶,引 起车辆通过时产生跳跃的现象)问题起到了 很好的作用,同时提高了回填质量。

在项目质量管理中,项目部采用可视化技 术交底,借助BIM技术等为管理人员和施工人 员传达施工工艺流程, 明确各道工序重点控制 因素。项目部还采用了二维码技术,在重要结构 上喷涂二维码,保存重要信息,实现施工质量可

精细管理落实"雄安标准"

如何落实好"雄安标准"?项目部的理解是要 树立起全员精品意识,做好精细化管理。

自项目开工以来,无论是驻地建设、场站建 设,还是临时设施施工,项目部都严格执行"雄 安标准",积极做好项目标准化前期策划,加强 过程控制和工艺细节上的监督。

在项目安全文明施工管理中, 项目部牢固 树立"生产必须安全"的理念,把现场大型机械 设备管理、夜间施工、临时用电管理等作为安全 生产管理的重中之重, 定期组织开展安全生产 检查,对重点部位落实专人看护,确保安全无隐 患。项目部还严格贯彻落实"每周一小检、每月 一大检"的常态化检查制度,把安全生产目标任 务细化分解到位到岗到人,坚决做到问题不整 改、隐患不排除不进行下一道施工工序,全力确 保项目安全有序推进。

实现雄安建设标准, 落实生态环保理念是 一项非常重要的要求。项目部以绿色发展理念 推进绿色施工管理,在预制场、拌合场、储料棚、 主要施工便道等重点施工区域,设置环保监测 自动预警装置,对粉尘、噪声、环境温湿度、风 速、风向等环境敏感因素进行实时监测。一旦指 标超标,系统会及时进行报警提示,通知项目管 理人员采取环保措施,最大程度降低施工对环

敢打硬仗,是荣乌高速建设者的承诺;能打 胜仗,是荣乌高速建设者的担当。接下来,项目 团队将把"大干120天"的精气神贯穿始终,继 续深入开展劳动竞赛,确保高标准高效率高质 量完成全部工程建设任务,为雄安新区这一"千 年大计"注入强劲动力。

杜宇尘



科技发展公司"免蒸养UHPC" 科技成果达国际先进水平

本报讯 (通讯员王 婧)近日,市政路桥科技 发展公司研究院"装配式 桥梁免蒸养免振捣UHPC 灌注材料及工艺"顺利通 过北京市住建委组织的 科技成果鉴定,鉴定该项 成果达国际先进水平。

项目实施中,基于装 配式桥梁对更快捷、更牢 固的连接材料的需要,研 究院研发了免蒸养免振捣 且具有微膨胀性的UHPC 灌注材料。同时,进一步对 墩柱与承台之间、墩柱与 预制盖梁之间承插连接工 艺进行了验证,形成了装 配式桥梁UHPC灌注工艺

科技成果鉴定中,鉴定 专家组通过审阅相关鉴定资 料、质询和讨论,一致同意该 项目通过科技成果鉴定,并 形成了最终的鉴定意见和验 收意见。鉴定专家还表示,该 项科技成果基础工作扎实, 研究技术路线严谨,成果创 新性实用性较强, 充分体现 出科技发展公司在科技创新 和成果转化实践方面已经走 向国际化领域。

目前, 免蒸养免振捣 UHPC灌注材料及工艺已推 广应用,为装配式桥梁施工 提供了更加可靠、高效的连 接材料种类与施工工艺,对 装配式桥梁的发展具有很强 的推动作用。

北京经济技术开发区 电力隧道工程通过竣工验收

本报讯 (通讯员赵士 豪)近日,市政路桥总承包 一部北京经济技术开发 区路东区集成电路标厂 配套电力隧道2标工程顺 利通过竣工验收。

电力隧道2标工程位 于北京大兴区亦庄经济 技术开发区经海一路,项 目建设内容包括新建2.6 米×2.9米单孔暗挖电力 隧道,全长895米,以及竖 井、电缆支架、暗挖集水 坑、通风口、接地装置等。

在项目全体人员的 共同努力下,项目如期完 成。项目验收当天,建设、

方质量责任主体负责人全部 到位。验收经过参建各方质 量汇报、专家现场实地察看、 汇总意见等环节, 验收专家 对工程质量给予高度认可 一致同意项目通过验收。

在项目建设中,项目团 队始终秉承"安全第一、质量 为本"的方针,以科学严谨的 作风做好常态化疫情防控工 作,并对施工中遇到的各种 问题,及时确定方案予以解 决,对自检过程中发现的问 题也及时纠正完善,确保了 项目按期保质保量顺利通过

中国联通北京公司 通讯楼工程底板浇筑完成

验收。

本报讯 (通讯员闫志 刚)近日,六建集团中国联 通北京通讯有限公司通讯 楼工程底板浇筑完成。

中国联通北京通讯 有限公司通讯楼工程位 于复兴门内成方街,总建 筑面积约3.4万平方米,地 上8层、地下4层,建筑总 高度29.85米,计划竣工日 期为2021年12月31日。

由于施丁场地狭小 基坑与南北两侧围挡距 离不足3米、东西距离不 超过15米的情况,项目团 队积极探索安全、高效、 经济的坑内提前立塔方 法,将塔吊立在24米深基 坑内,顺利解决了场地狭

小难题。此外,在政策性停工 和新冠肺炎疫情影响下,项 目团队紧盯时间节点, 倒排 工期,在立塔吊前租用汽车 吊往基坑内运送底板钢筋,

项目部利用周六日不限行 且交通流量相对较小的时 间段,科学组织底板混凝土 浇筑施工,如期完成了700 余吨基础底板钢筋、2700余 立方米基础混凝土浇筑施 工,为7月中旬项目全面冲

此外,由于项目地理位 置特殊,每逢工作日项目周 边交通限行时间长达7个小 时,运输车、混凝土罐车等 重型车辆行驶受限。为此,

出正负零奠定了坚实基础。

海口电影工厂项目 3号制作车间大楼开建

本报讯(通讯员李拓 田伟)近日,四建公司海 口电影工厂项目3号制作 车间大楼钢结构顺利开 吊,标志着该项目3栋制 作车间大楼全部开建。

海口电影工厂项目 位于海南海口市秀英区 海榆西线南侧,总建筑面 积约12.7万平方米,包括 3栋制作车间大楼和1栋 配套综合服务楼。1、2号 制作车间大楼为地上12

层、地下2层;3号制作车间 大楼为地上8层、地下2层, 均为戊类钢结构形式高层 厂房,总用钢量约1.8万吨。 其中1、2号制作车间大楼已 于去年开工建设。

针对项目工期紧、任务 重、难度大等特点,项目部在 做好常态化疫情防控工作的 同时,对施工中存在的问题 进行详细分析, 严把工程质 量关,高质量推进项目建设, 努力打造精品工程。

高强混凝土公司 第一搅拌站月产销量创新高

本报讯 (通讯员尹 彤)近日,市政路桥高强 混凝土公司第一搅拌站5 月生产销售混凝土8.3万 立方米,创建站以来单月 产销量历史新高。

自复工复产以来,高 强混凝土公司第一搅拌 站主动作为,激励引导广 大干部员工坚定信心,迎 难而上,千方百计克服新 冠肺炎疫情对生产经营 和材料供应等带来的不 利影响,科学统筹安排生

产,及时跟进市场营销,并 在全面做好疫情防控工作 的同时,认真抓好广渠路东 延、东六环改造及化工路道 路改造等重点工程混凝土 供应保障任务。

在第一搅拌站全体员工 的不懈努力下,混凝土生产 供应质量和各项服务得到了 业主方一致好评。目前,第一 搅拌站全体职工信心满满、 干劲十足,坚决打好下半年 攻坚战,完成经营生产指标 任务。

环球主题公园度假区景观水系1标段河道工程完工

本报讯(通讯员杨帆)近日,由国建集团 承建的环球主题公园度假区景观水系1标段 项目河道工程顺利完工。

环球主题公园度假区景观水系项目位 于北京城市副中心文化旅游区环球主题公 园度假区内,项目北岸为环球主题公园和 配套酒店,南岸为城市大道、地铁站和停车 楼,总用地规模约21.74万平方米,全长约 3.3公里。项目建设内容主要包括河道开挖、 生态护坡及挡土墙、减渗建设工程,以及中 水深度处理站(地下)及公共设施等。其中, 河道工程长2.8公里,设计最小宽度26米、最 大宽度100米,水域面积约12万平方米,储 水量达31万立方米。

工程建设中,由于河道混凝土挡墙浇筑 量大、结构分仓多,且挡墙弧度大、形状复杂, 部分区域还要上穿地铁隧道区间, 施工难度 很大,给项目部工程质量把控管理带来了诸

面对混凝土挡墙浇筑方量大、结构分仓 多的难题,项目部在满足混凝土强度要求的 同时,采用水化热低的水泥进行调配,且采用 无收缩混凝土,最大程度避免出现混凝土裂

项目部还根据基础混凝土的浇筑量,采 用跳仓法施工,将现场划分成3个方量相当 的区域,按照"分块规划、隔块施工、分层浇 筑、整体成型"的原则有序施工。

在混凝土浇筑施工完成后, 项目部严格 按照规范要求对混凝土进行测温,加强混凝 土洒水养护,确保混凝土挡墙浇筑质量。

由于挡墙弧度大、形状复杂,项目部使 用全站仪、GPS定位仪等高精度仪器,多次 校核、复核挡墙曲线段控制点,不断提高测

由于工程面积较大, 轴线投测距离较 远,项目部坚持测量、计算步步校核,减小测 量误差,保证测量结果更加精确,确保工程

另外,河道挡墙结构部分施工区域需上 穿地铁隧道区间,挡墙基底距盾构顶实际高 差最小值仅3.7米,循环管线底标高距盾构 顶高差最小值仅1.8米,一旦在开挖过程中 产生较大扰动,后果不堪设想。这给项目施 工带来了较大难度。

对此,项目部想方设法寻找最佳解决方 案。为减小开挖作业对基底的扰动,确保地 铁隧道结构安全,项目部将施工机械、机具 改为小型、轻型设备,由测量人员在基坑底 部设置多个监测点,对基底变形情况进行实 时监测,严把施工关键环节,确保施工全过 程的绝对安全。

在挡墙基底及循环管线基底开挖至设 计标高后,项目部还与建设、地勘、设计单位 共同沟通协商,制定了可行的验槽实施方 案,确保基底结构安全稳定。

自项目复工以来,为减少疫情对工程建

减、质量不松",积极做好常态化疫情防控工作, 备齐防疫物资,加大人、机、料等生产要素投入, 科学制定每日施工计划, 合理安排组织各道工 序穿插施工,并严格执行质量过程"三检制",确 保高标准高效率高质量完成工程建设。

项目党支部充分发挥党组织战斗堡垒作用 和党员先锋模范作用,成立党员先锋队,率先垂 范,带领全体管理人员主动放弃休假,撸起袖子 加油干, 誓要把因疫情耽误的时间"抢"回来, 向 工程如期交竣总目标发起冲锋。

当前,景观水系项目河道工程完工后,中水 深度处理站主体结构施工正在紧锣密鼓地有序

接下来,项目部将抢抓时间节点,全面加快 工程建设进度,确保景观水系项目如期交竣,力 争在2021年环球主题公园开放时,将美丽的水 系景观呈现在大众面前, 为来此度假的游客及 周边市民增加一处亲水休闲的好去处。

科技创新探索"智慧爬模"

建研院"三大法宝"提速360米超高层建设



在济南在建第二高楼——平安金融中 心360米超高层项目建设中,建研院机电所 对液压爬模体系进行了创新, 自主研发出 "可直升平台顶层的施工电梯""可带布料机 同步爬升的'新型载重钢平台'""可实时监 测台体应力情况变化的爬模监测系统"三项 技术"法宝",助力超高层项目建设跑出"加 速度"。

平安金融中心项目位于济南CBD中央 商务区核心区域,总建筑面积约23万平方 米。该项目是集5A甲级办公楼、五星级酒

店、商业购物中心于一体的城市综合体, 是未来济南中央商务区标志性建筑之一, 也是济南打造山东省金融中心的主要空 间载体。

由于工程工期紧、体量大,项目共布置 了98个液压爬模机位,顶层堆载面积高达 720平方米,可承载360吨施工物资,体量可 谓是爬模项目中的"巨无霸"。当前,项目在 建研院三项技术"法宝"的协助下,工程建设 速度不断加快,创造了四天半一层楼的新施 工速度。

巧妙连接

施工电梯直升平台顶层

施工现场内, 几名工人正推着满满一车 预埋套管进入施工电梯,按下电梯按钮,再开 门时已直升至平台顶层。工人们推车走出电 梯,顺利将施工材料堆放到指定区域。"有了 这部电梯, 我们再也不用肩挑手提着材料爬 楼了!"一名工人赞叹道。

在传统技术中,布置于核心筒内的施工升 降机梯笼无法到达爬模顶部,只能到达爬模底 部,施工人员不得不拖着重重的施工材料在斜 坡或楼梯上运送,不仅效率低,而且风险高。

建研院机电所在该项技术创新研发中, 应用了电梯井内施工升降机与爬模相连接的 结构, 使施工升降机的导轨可以高于爬模上 架体的顶部位置。当施工升降机位于核心筒 内截面狭小的电梯井时,梯笼可以穿过爬模, 运载施工人员及施工材料直接到达爬模顶 部。这一创新成果既便捷,又安全稳定,目前 该成果已申请发明专利并进入审查阶段。

提升承重

"新型重载钢平台"载液压布料机爬升

来到平台顶层,红色的布料机犹如两台庞 然大物支撑在钢梁上,这两台"大家伙"可随架 体同步爬升,不用再被塔吊"吊来移去"。

为保证工程进度,项目总包方要求布料 机通过特殊钢支架固定随爬模一起爬升。建 研院机电所技术人员便在第三代爬模产品的 基础上,对承力结构进行了优化,设计研发出 新型产品"新型重载钢平台"。该产品顶层平 台承重能力显著提升,自重18.6吨的施工平台 在满足堆料500千克每平方米的基础上,可携 带单支点最大垂直反力为81.71千牛的液压布料 机同时爬升,这在国内属于首次应用。

"新型重载钢平台"载液压布料机同步爬升 的创新应用,实现了核心筒"内外全爬",所有施 工工序可以在空间上分离,在时间上重叠,避免 因为工序的相互制约而产生的时间浪费, 有效 提高了施工效率,加快了施工进度。

"天眼"监控 爬模全过程施工可视

办公室内,建研院工程师庞天舒正打开手机 App,看到手机屏幕上清晰地显示出"东南西北" 四个架体监测点的应力数据。"现在如果爬模发 生异常,监测系统会马上发短信进行提醒。"庞天 舒介绍道。

建研院机电所与结构健康监测工作室强强 联合,研发出爬模监测系统,这也是"智慧"爬模 技术的核心所在。爬模监测系统犹如高空中的 一双"天眼",可以实时看到爬模架体爬升、施 工、停工等工况下的结构应力、载荷分布等情 况,并实时录像,使爬模施工全过程有据可循, 大大提升了爬模施工的安全性。

工程建设中, 机电所技术人员通过在关键 部位布设传感器、数据采集仪器、监控仪器等设 备,将现场采集数据统一发送到后台服务器,通 过云计算及处理后反馈至App端,管理人员、 施工人员等可通过App端及时、准确、直观地 了解架体施工及运行情况,满足对施工现场更 好的管理和调度,确保施工进度和效率。

近年来,智能建造技术得到快速发展。建研 院不断加强信息化技术与传统建筑技术改造升 级结合,有效提高了建筑施工专用设备的信息化 管理水平,为推动我国超高层建造技术创新和发 展发挥着积极作用。 盖爽